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謝義雄先生訪問紀錄 

 

 

受訪時間：2014 年 4 月 11 日， 

          14：00-16：30 

受訪地點：桃園市桃二街謝宅 

訪談人：江志宏 

紀錄：陳世芳、林逸帆 

 

 

受難人資料 

受難人/案件/判決書年齡 職業/經歷 刑期 與受訪者關係 

謝義雄 

劉福增「匪」幫組織案 

23 

新店鎮公所幹事 有期徒刑 8年 

褫奪公權 5年 

當事人 

案情概況 謝義雄先生，1生於 1930 年 12 月 29 日，桃園人，春日國

民學校、臺灣省立桃園農業職業學校畢業，後至新店鎮公

所就職。據保安司令部檔案指稱其涉及「劉福增匪幫組織

案」，2於 1952 年 8 月 19 日早上，在新店鎮公所被捕，與

同案溫春鄢（「溫春鄢案」）一起移送苗栗警察局。後經

判決有期徒刑 8年，禠奪公權 5年。謝義雄先生先被關到

國防部臺灣軍人監獄，1959 年再被送往綠島關押，直到

1960 年出獄。出獄後，至新亞日光燈公司工作。 

                                                 
1 目前蒐集到有關謝義雄的相關資料，包含如臺灣省保安司令部 41年 12月 2日判決（41）安 

潔字第 3256號判決書。 
2 根據官方檔案記載，溫春鄢、謝義雄於 1949年冬，被劉福增吸收，加入匪幫組織。溫春鄢、

謝義雄以及自首份子詹溪華，都是農業學校學生，劉福增由其上級自首份子謝時和交自首分子

詹溪華領導，集會講解反動言論，灌輸匪黨思想。1950年 10月溫春鄢又吸收自首份子陳瀛

洲。詹溪華自首後曾勸溫春鄢、謝義雄向桃園縣警察局自首。溫春鄢、謝義雄僅自白曾受詹溪

華有利於匪幫之宣傳，不承認有參加匪幫組織情事，經苗栗縣警察局察覺，認為自首欠誠，未

准辦理自首。溫春鄢、謝義雄雖然否認，但判決稱兩人先後承認加入匪幫，並有詹溪華、謝時

和、陳瀛洲等口供證實，溫春鄢、謝義雄又自動向苗栗警察局自首，雖不誠懇，但惡性上非重

大，謝義雄依參加叛亂組織罪，判有期徒刑 8年，褫奪公權 5年。臺灣省保安司令部 41年 12

月 2日判決（41）安潔字第 3256號判決書。 
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家庭背景與求學經歷 

 

    我出生於1930年，我的爸爸是謝定坤，3媽媽是謝薛蚶。我共有7個兄弟姐

妹，父親是師範講習科，職業是教師。48歲時候念桃園第二公學校，5畢業後考

新竹州立桃園農業學校，那個時候農校很難考，十幾個人才考中一個，日本時

候是四年制，我念到一年級的時候戰爭就結束了。 

    1945年改為臺灣省立桃園農業職業學校分成高、初級部。6初級部三年制，

我從二年級開始念，初級部念完之後再念高級部。高級部最後一年的暑假有實

習課，在農業試驗所、私人農場實習。7、8月實習，9月開學會開一個討論會，

實習同學要拿出實習心得報告，大家互相檢討。日後，就是在這個討論會上，

被說是共匪的外圍組織，哪有什麼外圍組織，根本沒有名稱。反正就是不能說

他們的壞話就是了，也不能反對就是了，只能反共，什麼事情都要照國民黨政

府的意思。 

1950年高級部畢業，畢業之後，省政府辦有就業訓練班，考試通過後，接受訓

練，訓練完畢被分配到臺北縣政府，縣政府再分配到新店鎮公所。鎮公所差不

多待了一年多而已，1952年就被抓走了。 

 

戰爭時期見聞 

 

    我印象中的日本時代，是軍國主義，那時候日本政府會宣傳日本最偉大，

                                                 
3 謝定坤，1923年 12月試驗檢定，公學校乙種準教員合格。1924年 1月 23日公學校乙種準教

員免許狀授與。1925年試驗檢定，謝定坤公學校專科正教員農業合格。1926年 1月 21日公學

校專科正教員免許狀授與。參閱自 1924年 1月 24日府報第 3145號；1924年 4月 23日府報第

3216號；1925年 12月 29日府報第 3696號；1926年 1月 23日府報第 3711號。 
4 謝定坤，1923年新竹州八塊公學校教員心得（代課老師），1924年八塊公學校大湳分教場准

訓導，1926年八塊公學校大湳分教場訓導，1927年轉任新竹州八塊公學校訓導，隔年至新竹州

大湳公學校，1934年至新竹州坑子公學校，1937年至新竹州桃園第二公學校，1941年改稱春

日國民學校。1945年 11月由謝定坤出任春日國民學校校長，1957年轉任桃園縣五權國民學校

校長。參閱自《總督府職員錄》，1923年，頁 301；1924，頁 308；1926年，頁 301；1927

年，頁 317；1934年，頁 417，1937年，頁 487；東門國小簡介，

http://www.tmps.tyc.edu.tw/link1.html，引用日期：2014年 4月 26日。 
5 桃園第二公學校，1941年改稱春日國民學校，1946年改稱桃園第一國民學校，1947年改為

桃園鎮東門國民學校，1971年因桃園鎮升格為市，改稱桃園縣桃園市東門國民小學。東門國小

簡介，http://www.tmps.tyc.edu.tw/link1.html，引用日期：2014年 4月 26日。 
6 國立桃園高級農工職業學校校史及現況，http://www.tyai.tyc.edu.tw/introduction/history.htm，

引用日期：2014年 4月 26日。 
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因為要侵略中國，都說中國的壞話，所以才需要日本人出來。日本人稱這是

「聖戰」，最先就是對付中國，打到了菲律賓、印尼。日本軍國主義也是喊很

多口號，什麼都為了天皇就是了，為天皇而死，一切都為天皇。其實這跟蔣介

石差不多，就是日本的意志一定要遵守，不能反對。但是日本的制度很好，所

以不會亂，有很多現在的建設，像是都市建設，這也都是日本時代的版本。在

經濟跟治安方面，日本都是做的很好。現在也還有很多老人家認為日本時代很

好，說起以前的事情還很懷念。 

    戰爭時候幾乎每天空襲。那個時候在學校裡，轟炸機看到兩層樓的農校校

舍以為是兵營，就被機關槍掃射。所以學校會挖洞當防空洞，比較細工的還做

一個孔，上面用木頭、土蓋起來。學校空間大，可以挖很多個防空洞，坑裡面

大小不一定，有可以躲1個人、2個人的，大一點的可以進去10個人。飛機一

來，我們都躲去防空洞裡面，躲在一人深的洞裡面，躲在裡面有個角度，掃射

不到，那時候是沒有人被打到，但感覺很可怕。有一次美國B24輕型轟炸機7，

飛來我們這邊掃射，掃過的機關砲的彈殼很大，彈殼我們撿到好多，還有炸彈

爆炸的銅碎片。所以有掃射。由於空襲時間不一定，會有躲避練習，聽聲音就

知道飛機來了。由於美國航空母艦把臺灣包圍起來了，所以飛機都從航空母艦

上飛過來，聲音跟日本的飛機不一樣，一聽聲音就知道是美國的飛機，比較大

聲，所以一聽到就要跑去躲。 

    由於戰爭的關係，國民學校五、六年級的時候，可以說都在做工，要去溪邊

撿石頭，載去現在的空軍機場幫忙做跑道。到了農校時候，又被動員，調到山上

去生產，去種菜、地瓜等，也是當兵，叫做學徒兵。當時州立以上的中學，每個

學校的中學都有50支槍，另外還有兩支機關槍。我們學校也有50支槍，是日俄戰

爭時留下來的槍，不是很好的槍，一次只能發射一顆子彈，不是卡賓槍，那個時

候我長得不夠高，槍還拿不太動。中學以上的都有訓練要打靶。這就是軍國主義，

學生也要軍事訓練。蔣介石也是跟日本差不多，比軍國主義更嚴重。日本時代還

可以組織一些學會，抓是會抓，但蔣介石這樣嚴厲，蔣介石一來，跟共產黨有關

馬上就抓去，比日本人更厲害。蔣介石實在是殺人魔啦！以前他在大陸清黨的時

候殺死了四十萬人，對他來說，臺灣才殺死了幾萬人，只是小case而已。 

    日本政府有鼓勵人家改過日本姓名，但我沒有改。戰爭的時候配給是，一

                                                 
7 二次大戰末期，美國除了以 B24型轟炸機轟炸臺灣外，也曾以 B25型轟炸臺灣。 
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個禮拜一個人分配豬肉三兩，米一人一天也是幾兩，沒有白米，都是糙米，連

毛巾、衣服都配給，毛巾是幾個月才一條，跟現在的物資比起來，現在物資實

在太豐富。日本時代才想吃塊豬肉都不容易，像我們學校有兵來住，像我們住

在附近的會去撿兵倒掉的食物，把白飯瀝出來、肉也會挑一挑，拿去曬乾再

吃，豬肉也是再切一切，炒來吃。因為軍國主義，軍隊第一，軍隊什麼東西都

有，吃好用好，他們倒掉的飯菜我們再撿回來曬乾來吃，那時候我正在要發育

的時候，實在很辛苦。鄉下種田的人，鄉公所會派人去算，算你的田可以收幾

擔，把你們自己吃的留下，其他都要繳給政府，要捐給政府，連豬、雞都是一

樣，都要算數量，想吃雞肉都要偷宰來吃。日本快要投降的那一年，實在是生

活很苦。 

    戰爭要結束的時候，根本沒察覺。8月15號天皇廣播，真的很驚訝，日本怎

麼會輸呢！那時候東南亞差不多都得手了，馬來西亞、菲律賓、印尼都得手

了，還有中國一半，所以很驚訝，日本怎麼會輸呢？之後想說算了，日本輸了

也沒關係，也高興可以回歸祖國，可是祖國卻是這樣的祖國。 

 

二二八見聞 

 

    光復後大家非常高興，想說回歸祖國，終於脫離殖民地回歸祖國。結果一

看接收的軍隊，一從基隆上岸，接收的兵，穿著草鞋、鐵碗跟漱口杯扣在褲

頭，走路還一直響，紙雨傘也背在背上，鍋子也扛著，回歸祖國了，怎麼跟日

本差這麼多。我們的祖國就是這樣，真是讓人失望，所以那時候就很看不起他

們，一看之後整個都冷掉了。之後，來臺的兵，有人搶劫，有人調戲女孩子，

又發生二二八事件臺灣人又被打死這麼多人，也就難怪一些去當過日本兵的中

年人，都很看不慣，大家都對政府不滿。那時候經濟也不好，二二八事件後，

1949年還有四萬塊舊臺幣換一塊新臺幣的事情，那時候非常亂。日本統治臺灣

雖然是殖民地，但是那時候還是很太平，沒有什麼亂象。 

    1947年，發生二二八事件的時候，我讀農校初級部二年級，跑出去看到外

面很亂，警察局裡面都沒半個人，到火車站出入口一看，有臺灣囡仔兵拿著

槍，我還小也不知道是什麼事情，只知道是臺北發生的事情，賣煙的被欺負，

臺灣人，尤其是當過日本兵回來的這些人不滿。我跑去學校看，外省籍老師都
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跑不見，不知道他們去哪裡。我還是個孩子，就是好奇跟人到處去看看。最

後，軍隊進來了，我跑去農校看，學校的入口那邊，有個安全島的地方，架起

一支機關槍，嚇的我趕快跑，這個時候才知道怕。後來才知道高雄、嘉義、基

隆那邊打死很多人。我還是孩子的時候，只是覺得是看熱鬧。 

外省人都不知道跑哪去了，最後才知道是跑去藏在本省人朋友的家裡，讓

外省人躲藏的本省人也有好處，二二八事件結束之後，這些人都有被回饋。譬

如說外省人大部分都在公家機關上班，職位都是比較高的，那時候讓他們躲藏

的本省人，就會被一直拉進公家機關任職，有照顧過外省人的人，會得到一些

好處。我念完初級部三年級的時候，整個社會亂糟糟的，同學之間聊天的時

候，也會說一下對時局的不滿，發洩一下。這些後來就說我是匪幫，也沒有組

織名稱，真的是莫名其妙，我真的是可憐。 

 

謝埠（傅）卿案 

 

    我家中兄弟姊妹排行老三，二哥謝埠卿，8他大我2歲，1950年末被抓走，

他原本是戰後師範畢業，老師當沒2、3年就被抓去，可能涉及省工會桃園支部

的案子，如林秋祥、施教爐等人，他被判12年，早我兩年被抓去，晚我兩年回

來。我被抓時他們沒有問到我哥哥的事情，他們不知道。 

    他被抓當時，我在新店鎮公所上班，哥哥就關在旁邊，我也常去軍法處、

新店接見，哪裡想到後來我也會被抓，我就沒做什麼事情。我在綠島也有看到

他，哥哥被分在第二隊，專門在養豬母，綠島蠟像館有一個在養豬母的蠟像，

這就是我哥哥。 

    兄弟兩個都這樣被關，我爸爸是男人比較不煩惱，但媽媽煩惱到得血癌，

白血球過多，我回來之後媽媽就過世了。二哥則現已過世，享年60歲。他的判

決書我也沒看過，可能是和前蘆竹鄉長林元枝有關係，內容怎樣我是不知道。

                                                 
8 謝傅卿，謝義雄稱為謝埠卿，1928年 7月 15日生，被捕時為山佳國民學校教員，同案者有

呂沙棠、林秋祥、黃鼎實、施教爐、林挺行、呂阿立、魏德旺、洪振益、吳阿海、林啟全、陳

文福、陳台明、陳顯宗、黃振聲、黃清標、楊國宇、楊瑞正、葉英漢、劉書欽、蔡新海、鄭楨

盛、簡士性、簡茂興、簡德旺、簡德星，因涉入叛亂組織，被判有期徒刑 12年，褫奪公權 10

年。參閱自戰後政治案件及受難者數位資料庫，

http://www.twgiga.com/web/orang/win.asp?ID=5100，引用日期：2014年 4月 26日；臺灣省保安

司令部軍法處 40年 8月 7日（40）安潔字第 2922號判決書。 
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他被抓去兩年之後我又被抓，他被抓的時候我哪會想到我也會被抓！ 

 

 

逮捕前後 

 

    我的事情是到1952年才被抓，但原因跟1950年我在農校高級部第三年有

關，農校畢業以後大家就分開，也沒有聯絡，但是到1952年的時候，卻因此受

到牽連。 

    1952年我在新店鎮公所，已經上班一年多，同年8月19日早上，9在上班的

時候，鎮長叫我去鎮長室，進去我就覺得不對勁。兩個刑警說有一點事，叫我

過去說明一下，沒事情就放我回來，他們都是這麼講的，我那時候還想說只是

去說說而已，因為我也沒有怎樣，哪知道會被咬到了，8年就過去了。 

    兩個刑警要把我帶走，要給我戴上手銬，我問說不要銬行不行，經過街上

沒有銬我，上了火車才把我銬起來，就這樣坐火車到苗栗，我的同學溫春鄢也

跟一起，我們兩個都被上手銬，在火車上銬在一起。 

    在苗栗警察局，我被關2、3天，之後才坐吉普車送去刑警總隊。在苗栗警察

局有問口供，沒有刑求。問我：「在學校的時候有沒有參加什麼組織？」我說沒

有什麼組織。只有在三年級暑假，在農業試驗所等實習，實習回來，要組成交換

實習的心得小組，這是要分組，但這個是學校的小組，詹溪華就是我們這組的組

長。大家在討論期間多少會聊聊天，抒發時政不滿，說一說過去二二八的事情，

譬如說二二八殺了這麼多人，還有說一般公家機關外省人都在高位，當課長什麼

的，沒有本省人，本省人都是下級的。這樣就說我們是在討論什麼不該討論的事

情。說我們是組織匪幫的組織，但我這個是學校實習的小組，哪是什麼匪幫的組

織，聽都沒聽過，也沒有舉出確實的名稱。 

    在苗栗警察局晚上，我和那個年輕的看守聊天，看守偷偷告訴我，才知道

我是農校的同學自首才把我咬出來的。那個同學是住在苗栗後龍，姓○的同

學，他後來到苗栗念書，他跑去自首說以前在學校的時候，曾經聽過同學們聊

過組織的事情，在學校有議論社會的事情，自首的時候就把我們的名字供出來

                                                 
9 1960年 5月臺灣省保安司令部新生訓導處新生調查表謝義雄，當中做被捕日期 8月 18日。

臺灣警備總司令部新生訓導處 5月 31日（49）感治 516號。國防部臺灣軍人監獄身分簿及臺北

縣新店鎮公所 42年 10月 7日，肆貳北店鎮總字第 6565號文，都作 1952年 8月 19日。 
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了，說我們參加了什麼組織。苗栗警察局得到這個消息之後就來抓我們，就是

這樣算是自首的，他出來自首，把我們抓了之後，才把我們說是自首的。苗栗

後龍的同學，自首的時候，都已經是兩年前的事情，現在才又提出來講。這就

是白色恐怖的影響，氣氛可怕，讓大家都害怕，所以才自己跑去自首，連沒有

的事情還自己跑去說。本來我也不知道到底發生什麼事情，我在桃園，怎麼會

是苗栗警察局來抓我，真是讓我想不到，讓我白白被關8年，真的是莫名其妙，

到現在還是覺得很不甘心，你要是說我真的有組織也就算了，說我參加叛亂組

織，判決書上也沒說我是參加什麼組織。 

    2、3天之後，就坐吉普車由苗栗警察局到刑警總隊，刑警總隊也沒有刑

求，刑警總隊問完，待了2、3個禮拜，就送去保安司令部保安處。保安處在西

寧南路，以前的東本願寺。保安處一進去暗暗的、像地下室感覺一樣。 

    保安處審問都是晚上，到了晚上會有2、3個審問的人，桌上放有一支手電燈，

再使用一個很大燈照臉，使你看不到審問的人，只看的到燈很亮。保安處之後就

送去軍法處，大概是11月的時候。軍法處根本像是人間地獄，一間的空間大小5、

6坪，差不多住了十幾個，就像擠沙丁魚一樣，頭都要向外面，腳挨著腳睡覺。

一個馬桶放在房間的角落，輪流睡在馬桶旁邊，先進去的人就從馬桶旁邊開始排，

頭就在馬桶的旁邊，馬桶裡面有屎尿，有些人比較不規矩，晚上起來小便的時候，

旁邊睡著的人像是下雨一樣，都噴到尿了。但是輪流睡也很快，大概一個禮拜就

會換位子，很臭、晚上還可能被滴到尿，飯也沒什麼吃到，實在是人間地獄啦！ 

  軍法處很恐怖，如果是白天被叫出去，就比較沒關係，如果是下午3、4點

來叫的就完了，就是判決完後，下午來叫的人都直接被送到另外一間房間，去

那邊待一晚，隔天早上就被送去槍斃。所以如果早上叫去的還比較沒關係，下

午三、四點叫去的，大家都覺得很恐怖。 

    1952年12月2日判決結束後，101953年1月判決確定，1月21日為起訴日，同年

2月3日被送去軍人監獄。當時有給我判決書，我的判決書有寄回家，但是家裡人

說沒收到，可能是被沒收了。在判決的時候，法官（審判官）11說我參加匪幫組

織，我說我沒有參加組織，我是在學校念書的實習小組，不是匪幫組織。法官說

「這就是非法組織，你有參加。」我還是說我沒有參加，那只是學校的組織。法

                                                 
10 臺灣省保安司令部 41年 12月 2日（41）安潔字第 3256號判決書。 
11 該案審判官為邢炎初。臺灣省保安司令部 41年 12月 2日（41）安潔字第 3256號判決書。 
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官說「你沒參加的話，那你有沒參加的證據嗎？」我說「我就沒參加，沒參加哪

來證據。」法官就說我有證據喔！有參加組織的組長，他叫我同學出來給你對質，

那個人就是詹溪華。12法官問詹溪華我有沒有參加組織，他說我和溫春鄢都有參

加。詹溪華是去自首了，他出來作證，不能說沒有了，沒有也要說有，如果不這

樣說，馬上就會被抓起來。有些人去作證，跟原本口供不符，當場就被抓起來了。

溫春鄢、詹溪華和我有去受職業訓練，我們都有考上公務員，訓練一個月左右，

就分派職務，地點都不同。詹溪華是被派去臺北市政府，溫春鄢和我是被派去新

店鎮公所。 

    我的判決書說我們參加叛亂組織，都沒有確實的名稱，他們要怎樣判就怎

樣判，只寫我們參加了叛亂組織，是叛亂犯，就這樣判了，真的很無奈。我判

了8年，溫春鄢被判15年。13原因可能就是口供前後是否有符合。我那時候也不

知道被抓過去就會無法回來，他們都會告訴你，照實講一講，明天就會放你回

去，根本不是這樣，根本騙我們。所以可能最開始的口供沒有很對的上，要照

當時候的實情來說，不要理論，被審問的時候，有人很兇，還會跟審問的人理

論。所以我的口供應該有前後相符吧！ 

    我的同學溫春鄢被多判，有一個另外的原因是，他有找另外一個同學陳瀛

洲來聽小組心得，這樣就算是吸收，所以判了15年。溫春鄢說他沒有吸收，只

是找人來聽而已。不過也有找那個人來對質喔！法官就說：「你說沒有，但是

那個人說你有，他說你有叫他來聽聽。」那個人一說有的話，這就是吸收了，

真的很危險的。 

    我跟溫春鄢在判決書上，被說是劉福增介紹我們加入匪密組織。14劉福增以

前住在我們家後面那邊，我們是有點認識，也有見過面，有時候也會說說話，

就是這樣才會說是一起的。以前劉福增他們有踢足球，組了一個足球隊，我那

時候好羨慕他們整群人踢足球，也很想跟他們一起踢足球，他也問過我要不要

                                                 
12 1949年冬天，溫春鄢經已槍決匪犯劉福增，加入匪密組織。溫春鄢、謝義雄和詹溪華同在農

業職業學校就讀，劉福增商准其上級自首份子謝時和，交由詹溪華領導。詹溪華舉辦集會講解

反動言論、灌輸匪黨思想，但已自首。臺灣省保安司令部 41年 12月 2日（41）安潔字第 3256

號判決書。 
13 溫春鄢，1931年生，桃園人，與謝義雄同為新店鎮公所幹事，判決認為溫春鄢參加匪幫，又

吸收自首份子陳瀛洲參加，其行為屬意圖以非法之方法顛覆政府而著手實行罪，判有期徒刑 15

年，褫奪公權 10年，全部財產除酌留其家屬必需生活費外沒收。臺灣省保安司令部 41年 12月

2日（41）安潔字第 3256號判決書。 
14 臺灣省保安司令部 41年 12月 2日（41）安潔字第 3256號判決書。 
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去踢，但我跟他不是很熟。1951年初，我有一天從新店經過臺北車站要回桃

園，在臺北車站看廣告牌，以前被槍斃的人，名字都會被寫在臺北車站，白紙

上寫了名字，然後被紅筆圈起來，我看到劉福增的名字，嚇了一跳，說他是匪

幫組織，被槍斃了，那時候只想說怎麼會這樣，也不知道我之後也會因為參加

組織被抓，我根本沒有參加叛亂組織。 

 

軍人監獄 

 

    被軍法處判決後，1953年2月3日就送去國防部臺灣軍人監獄，軍人監獄住

了6年多。15被判決後，就可以跟家人見面，我爸爸比較忙碌，都是我媽媽來看

我。軍人監獄一間差不多住20個人左右，比軍法處是大一點，空氣也好一點，

睡覺姿勢跟軍法處一樣。但是這裡有一個蹲式馬桶、一個水槽，可以洗冷水

澡。馬桶沖水時，要舀水沖，比軍法處好一些，軍法處是一個木桶放在角落，

有屎有尿，還沒有蓋子能蓋，真的是人間地獄。軍人監獄，一天換一次。這邊

缺水，有時候好多天不能洗澡，冷天倒沒關係，熱天就受不了。吃飯的部份，

每人一個盆子，舀一勺給你，每人飯一碗，菜一項，像是養豬一樣。 

    天氣好的時候，上、下午會放封10分鐘，才會讓我們出來走走。在這裡沒

有勞動。外役我也沒有，外役是判比較輕的才有，像是參加組織這種，就被認

為是腦筋有問題，不可能讓你做。如果是知情不報這種的，比較不知道事情

的，沒有思想問題的，才有機會作外役，出去走走。 

    政治課一開始沒有，後來蓋了一間教室起來，一個月差不多一次，內容不

太記得，應該就是反攻大陸、消滅共匪、殺朱拔毛，就喊個口號、考試也是這

幾句話寫下去就沒問題，他們就高興了，這就是思想改正。 

  曾經有國防部長訪視，當時就有人大聲喊，說要報告事項，官員們是不會

理，但是亂喊是死定了，晚上就會被修理。監獄裡面也有女性，李友邦的太太

嚴秀峰，16女生是2、3個關一間。她也是政治犯，李友邦是蘆洲人，以前是國民

                                                 
15 1960年 5月臺灣省保安司令部新生訓導處新生調查表謝義雄，臺灣警備總司令部新生訓導處

5月 31日（49）感治 516號。 
16 1921年 2月 10日，浙江杭州人，被控 1947年 2月間參加匪幫，有期徒刑 15年，褫奪公權

5年。參閱自戰後政治案件及受難者電子資料庫，http://www.twgiga.com/web/orang/win.asp?ID= 

2656，引用日期：2014年 4月 26日。 
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黨的幹部，
17
他太太是外省人的樣子。 

    和我關在一起，較有印象的是，曾有一批國防醫學院的醫學生，十幾個和

我關在一起，他們都念醫學的，我就多少跟他們學學，看他們的書，不懂再問

他們。也有跟他們學英文，英文比較難學。我後來出去後，這些學生也都還

在，有死掉3、4個人。他們回來後也不能當醫生了，都是去藥廠上班，都是住

在臺北的人。另外也有幾個臺大的學生，名字都不太記得，臺大的出來後還會

再回去念。後來還有孫立人案件，18這些人都是軍官，人也很多，都跟我關在一

起，他們也算是叛亂案。 

 

綠島生活 

 

    1959年6月被轉送到綠島。19先坐兵仔車，就是專載犯人的車，送到基隆，再

在基隆坐登陸艇，都是坐在最下面的艙。在基隆一晚才送綠島，到綠島的時候，

是用一艘艘小船接駁。我比較晚到綠島，較早先去綠島的人，大概是1953、1954

年左右。早先已組成第一、第二大隊，一個大隊下面有4小隊，第一大隊下有1至

4中隊，第二大隊下則是5至8中隊，第三大隊後來才成立，有9至12中隊這樣。我

去當時成立新的大隊，我是被分在第9中隊。現在的綠島人權博物館就是我們第

三大隊的房舍，舊的房子已經壞掉，現在又做一個一模一樣的新房舍，讓人參觀，

裡面有蠟像。我去的時候，房子已經蓋好了。較早期去的還要自己蓋房子。都是

木造的，風會透進來，冬天很冷。 

    因為我念農校，所以我參加生產班，生產班比較自由，在山頂那邊租了一塊

地種菜，早上八點多，我抬一桶肥料過去山上澆菜，一下子就休息了，剩下就是

                                                 
17 李友邦，本名李肇基（1906-1952），臺北蘆洲人，官拜中將，1950年任國民黨臺灣省改造

會委員，隔年受其妻牽連遭逮捕，處死刑，李友邦為李蒼降之叔。參閱自臺灣大百科全書，

「李友邦」，余慶俊撰，http://taiwanpedia.culture.tw/web/content?ID=5375，引用日期：2014年

4月 27日；戰後政治案件及受難者數位資料庫，

http://www.twgiga.com/web/orang/win.asp?ID=898，引用日期：2014年 4月 26日。 
18 1955年 6月陸軍步兵學校軍官郭廷亮、江雲錦等被指控叛亂，孫立人因被指而失職軟禁。牽

連 15人被處死刑，超過百人被處徒刑，其他軍官則是升遷受影響。臺灣大百科全書，「孫立人

事件」，薛化元撰，http://taiwanpedia.culture.tw/web/content?ID=5375，引用日期：2014年 4月

27日。 
19 謝義雄先生自稱 1958年，記錄中則是 1959年 6月 16日到綠島新生訓導處。參閱自 1960年

5月臺灣省保安司令部新生訓導處新生調查表謝義雄，臺灣警備總司令部新生訓導處 5月 31日

（49）感治 516號。 
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我們自己分配，中午就吃飯，下午5點以前才回來，有時候帶東西過去煮，不然

就是回去拿飯吃午餐。生產班差不多有10個人左右，都是自願的，有些本來就是

種田的，比較會種菜。雖然比較自由，不過也蠻累的，因為都在山上，所以有時

候下面發生的事情也不太知道。我們的農地是每隊自己負責租，跟綠島居民租的，

有時候是租金，有時候是用米跟他換地種。同樣是生產班，每隊不同，自己的隊

有自己的菜園，但是彼此之間還是會交流菜籽、肥料，在山頂就比較好交流，在

山下就不太好，如果要跑去找人，還會被看管，譬如說抓耙仔。軍法處、保安處，

不管在哪，每一間房、監獄都有抓耙子，綠島也有，生產班也有，要很注意才行。 

    吃飯的時候，如果下雨就在室內吃，天氣好就在外面排好飯菜吃。上課內

容都是反共抗俄。綠島人很窮，我有時候看到人民一鍋飯裡面大部分都番薯，

我們是米摻番薯，他們相反，是番薯摻米。我們有時候做饅頭分他們吃，他們

很高興，那邊孩子很少吃到饅頭，很開心。在綠島是自給自足，只有米是臺灣

運過去。菜是自己種來吃，還有養豬、羊、火雞，因為火雞的抵抗力比較強。

沒有養鴨，因為鴨子要有水，那裡沒水，只有一條流麻溝，在那裡有開一個囤

水的地方，這就是我們洗澡的地方，不論冬、夏都在那裡洗澡，冬天有些人不

敢洗澡，就用水擦一擦。 

    在綠島種菜海風很大，有時候不容易，有種南瓜，種起來二、三十斤好大

顆。我們就去挖一個坑，撿來牛屎放到坑裡，然後再種在上面，南瓜一次都收

好幾百斤，夏天收成，收成後就囤起來，到11、12月天氣比較冷的時候再拿出

來吃，南瓜可以久放（儲存）。葉菜類是隨種隨吃，葉菜類的比較難種，南瓜

可以儲存起來的，冬瓜也比較少，比較難種，南瓜好種。菜瓜也沒有種，因為

不能放。只有冬瓜跟南瓜可以，瓠瓜也不太能放久，南瓜最好了，皮很硬，放

一年也不要緊，不會壞。 

  生產班因為比較自由，有偷跑去海邊游泳，我們租的那塊農地下去就是

海，會偷跑下去游泳。有好大的龍蝦，綠島人會去抓來賣，會偷跑去買來吃。

還有大隻、食用的青蛙，也會抓來賣。跟新店比起來綠島是比較好。 

    有時候東北季風大，船無法靠岸，沒辦法只好用空投餅乾，有時候還吃好

幾個禮拜。沒米就空投餅乾，米都臺灣去的。餅乾就是硬硬的那種，但空投也

不是常常有，就是風大船不能停的時候才這樣。那時候也還沒有築港、沒有碼

頭，都是漁船而已，大艘的船隻都要停在外海，再用小船接進來。 
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    一個禮拜有幾天的樣子，夏天要上課。第三大隊有一個共同的教室，9至12

隊的人都要到，一人一張椅子，一起上課，全部有好幾百人。說實在的，我們

念農校的時候，哪裡曉得政治什麼的事情，也不曉得共產黨的事情，都是去綠

島上政治課之後，才知道什麼是共產黨，才了解馬克思、恩格斯、列寧和史達

林等共產黨的歷史，才知道原來國民黨反對共產黨是這樣。 

    我在1960年就回來了，有被多關幾天而已。在綠島是比較自由一點，不是都

被關在裡面，自由是自由啦！但是也不能出去，規定要去做事的時候才能出去，

生產班是天天要去顧田，跟那裡的百姓也不錯，現在綠島70、80歲才知道我們。

在綠島因為新生訓導處，所以都叫我們新生，都蠻尊敬新生，認為新生是老實人，

不是什麼壞人，醫生有十幾個，眼科、婦產科、外科，什麼科醫生都有。還有大

學教授、老師、大學生什麼人才都有，就不是兇神惡煞，很多是學者、有知識的

人。頭一批政治犯過去的時候，看守的人還會跟島上的人說，說要送一批人過來，

你們不能跟他們接觸，他們都是共匪。綠島的人一開始也很怕，我一開始去的時

候問綠島人事情，他們都說他們不知道，之後發生了一些事情，他們才改觀。 

    有一次有個孕婦的孩子胎死腹中，應該要送去臺東就醫，那時候也沒有交通

船，都是要搭漁船，如果這樣送過去，孕婦應該會死掉，所以就送來給新生看，

有兩個婦產科的醫生馬上想辦法，借來帆布跟器材來開刀，把孩子拿出來，大人

才沒有死掉。像這樣的事情發生很多，有些人病得很厲害，也被醫好，綠島的人

才知道我們都是被冤枉的。我的眼睛本來也不好，有斜視，有一個以前的臺大眼

科主任胡鑫麟，也是在那裏被他開刀。 

    當時中隊只到12隊，還有一個第13中隊，就是說在那裡過世的人，稱他們

是第13中隊，在海邊那邊有個地方埋葬他們。過世的人不少，現在在那裡還有

墓，也有人去祭拜。這些人也不只是臺灣人而已，還有很多外省人，外省人很

多也是都孤身一人來臺灣，被抓了之後也沒有後代來看，很可憐。 

    在綠島的政治受難者，本省人還是比較多，裡面還有不識字的人，還有孩子。

有一個鹿窟案，20我看他們也只是山上的人，什麼都不知道，有牽連的人跑去那

裡住，卻被說是包庇，他們哪裡知道這是什麼事情。有17、18歲的孩子，放牛的

孩子，不認識字，在那裡幾年間努力念書，裡面也有人教，學到會看報紙。 

  在那裡還有一個故事，有一個新生會吹喇叭，年節時會被叫出來慰勞，綠

                                                 
20 參閱自張炎憲、陳鳳華，《寒村的哭泣鹿窟事件》（臺北：臺北縣政府文化局，2005）。 
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島有一個女孩子跟他談戀愛，但是有一個指導員也愛這個女孩子，知道這個女

孩子和新生戀愛，就威脅她說如果不跟指導員結婚的話，就會報復這個新生，

要把這個新生關起來。最後這個女孩沒辦法，怕會去害到人，只好答應跟指導

員結婚，但是結婚沒多久後就自殺了，因為她就是不願意，被逼的。我是不認

識那個會吹喇叭的人，這是在我去綠島之前就發生的真實事情。 

  那時候我去綠島，有4、5個跟我們同年齡的，很漂亮的綠島女孩子，不是

原住民，所以有幾個綠島的女孩子，被新生娶回來當太太，都是很漂亮。有一

個叫做廖天欣，21我不是跟他同隊的，他是舊隊的，我是新隊的，在軍人監獄的

時候曾跟他同房，他就是娶了綠島最漂亮的女孩子董多美。回來之後在統一聯

盟，後來他有加入互助會。我在綠島跟回來之後都見過他太太。他們談戀愛的

時候我是不知道，回來之後才知道廖天欣娶了她當太太。回來之後，我去桃園

明臺保險公司找他，他當副理，我還跟他開玩笑，說「你娶走綠島最漂亮的女

孩喔！」我在那邊是沒有追女生，因為年紀還比較小，那邊年紀大一點的才

會，我還算是孩子而已。 

  在這裡時候，我家人是沒來看我，但是有寄一點錢給我，大概一年1、2次。

美國人有來看過我們。中元節、過年的時候這裡會辦晚會，有樂隊、拉小提琴。

我那時候沒有參加運動會。有一個叫做蘇友鵬，以前是鐵路醫院耳鼻科的醫生，

高齡政治受難者關懷協會會長，他就有表演過小提琴。回來之後娶了津津蘆筍汁

創辦人莊泗川的女兒。22  

 

對生活的影響 

 

    1960年8月17日期滿，23應該要出獄，有延了幾天。他們先幫預算車資，發放

給我們，然後送我們到碼頭。那時候沒有交通船，只有漁船。和我一起出來有3、

                                                 
21 廖天欣，1927年 11月 18日生，臺中市人，於 1950年 6月間參加臺灣民主自治同盟中部武

裝組織，受莊朝鍾領導。處有期徒刑 13年，禠奪公權 5年。參閱自戰後政治案件及受難者數位

資料庫，http://www.twgiga.com/web/orang/win.asp?ID=633，引用日期：2014年 4月 26日。 
22 謝先生另提到：「柏楊（郭衣洞先生）在新店和綠島是跟我同批，外面國小都會請柏楊去教

書，他也寫很多書，那時候我也不知道他是柏楊，回來之後才知道他是柏楊。」經查柏楊被以

「共產黨間諜」及「打擊國家領導中心」的罪名逮捕，後判處 12年有期徒刑，1969年被送往

景美軍法監獄，1972年跟臺北其他政治犯一同解送到綠島感訓監獄。柏楊先生應與謝義雄先生

不同批。 
23 1960年 5月臺灣省保安司令部新生訓導處新生調查表謝義雄，臺灣警備總司令部新生訓導處

5月 31日（49）感治 516號。 
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4個人，指導員送我們到碼頭，讓我們上船。那時候船都是到成功漁港，現在是

富岡漁港。回到臺灣後再坐火車回家，我回來到桃園，覺得很陌生，這段時間變

太多了，關了8年都蓋了新房子，以前我家這邊都沒有房子的，只有一條小路，

回來之後一整排的房子，都找不到家了。回來第2天就要去警察局安全室報到，

去那邊簽字。之後，派出所的管區警察一禮拜來我家2次，他是說要來關心我，

其實就是要監視我。後來越來越鬆，變成一個禮拜一次。一年後，變成一個月一

次。 

  我的同學知道我曾經被關過，我回來之後出門，明明看到同學在那邊，他不

敢跟我見面，很怕，還躲到旁邊去，連親戚都怕。一開始在抓人的時候，親戚都

很怕，出來之後去找他們，也是很怕。還不只這樣，我爸爸的工作也被影響，以

前我爸爸是在家附近的東門國小工作，後來被降級，調到相對鄉下的五權國小，

真的是很過份。有些知道情況的親戚，才比較不怕，不知道內情的人，怕的要死，

白色恐怖真的是作到很厲害，直到過了一、二十年後，慢慢的親戚朋友才有往來。

我太太是後來姨表親戚介紹的，她也知道我的事情，知道我不是壞人，有些不知

道就害怕。 

  找工作的時候也是這樣，知道我的事情就不敢請我，只好靠爸爸的朋友幫

我介紹，靠關係找工作。1962年到了新公司－新亞日光燈公司，他們公司規模

比較大，保安司令部都有設一個安全室，有安全人員，我才剛到公司，安全室

資料馬上就有，就知道我的身分，常叫我過去問話，問我最近生活怎樣，說是

要關心我，但是就是要監視。安全人員是保安司令部的人，後來改成警備總司

令部。這個真的很厲害。安全室是沒有對我怎樣，我也沒做什麼事情好被刁難

的，只是就是監視我的行動、在公司裡面的情況以及其他人的關係。 

    在新亞是做生產管理，就是整個安排生產的流程。有一段時間，新亞日光燈

的生意還不錯，做出來的貨都外銷。新亞是臺灣第一家做日光燈的，結果第一個

倒。新亞最老，再來有旭光，最後才是東亞，東亞最晚才做，新亞先倒，旭光也

倒了，現在只剩東亞。我做了一、二十年，就退休休息，沒有做別的工作了，新

亞後來就倒閉了。 

 

相關人士的狀況 
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    詹溪華因為是自首所以沒事，但是自首的人還是會被監視。後來也有遇過他，

他說他很抱歉。在審判的時候，我們在法院見到他，我一看差一點昏倒，我還想

說哪可能有什麼人證，結果是我的同學詹溪華，在學校還是好朋友，結果這個生

死關頭的時候，也不把你當朋友了，生死關頭就會咬住你。但是，如果他說沒有，

跟他自首講的不一樣的話，馬上就會被抓起來。也是有這樣的事情，作證的時候

如果口供對不上，馬上就被抓了，真是恐怖。後來也沒有繼續來往，沒多久他也

過世了。 

    溫春鄢被判15年，比我多關幾年才回來，後來一個朋友介紹親戚跟他結婚，

生了一個孩子，3、4年前過世。那時候，他也回來桃園住。也靠他哥哥的同學去

白梅汽水公司上班，有些人就不敢請我們這種的，嚇死了，以前的同學看到我們

也不敢講話，都要靠關係才能找工作。 

 

補償與現況 

 

    我結婚後，生有一男一女，女兒嫁去新加坡，兒子在中壢開成衣店，賣衣褲。

現在跟他住。他上午就去中壢店裡，在那裡有七家大學，學生比較多，生意比較

好做。現在是過的還好，也已經當阿公了，孫子一個大學畢業，已經在當兵，一

個念淡江，去年去俄羅斯交換一年，今年會畢業。 

    因為我原本是新店鎮公所公務人員，李登輝時期可以申請復職，我也有去

申請，可是那時我已經60幾歲，到了屆退休年齡，新店區公所也說我年紀大

了，乾脆辦退休，就幫我辦了退休。我在鎮公所待了不到1年多，也有拿到退休

金，大概一次撥完十幾萬。政府發的補償金，我是自己去申請，8年青春歲月補

償了360萬。 

    促進會我本來不知道，後來有人介紹桃園也可以去臺北參加，因為名稱有

臺北市，後來說是全省都可以參加。我在綠島認識的人，現在大部分都過世

了，慶生會我現在也還是有去，2個月1次。現在去也有很多第二代的，本代的

起碼都80、90了。我被關的時候還算是年輕的，我也已經都80歲以上了，比我

更年輕也很少，只有一些年輕的鄉下人，或是鹿窟案17、18歲看牛孩子，連孩

子不知道什麼事情的也抓去。在受難者裡面我還算是年輕的，都也84歲了。去

年（2013），我有帶我女兒去綠島看，跟他們說爸爸曾經在這邊待過，告訴他
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們我所經歷的事情。 

 

對白色恐怖的感想 

 

    我對我所經歷這段過程，感到十分無奈，也很不甘心，我根本沒作什麼事

情，共產主義是什麼也都不知道，是後來在綠島上政治課，我才知道什麼是共

產黨、是共產主義。白白損失我的青春歲月，是我最黃金時候，那時候我22

歲，30歲才放出來，我實在很不甘心，但又無可奈何。整個過程就是莫名其妙

啦！你說我參加組織，到底是參加了什麼組織啊！叫什麼外圍組織，都是他們

隨便羅織入罪。 

  國民黨就是被共產黨打到跑來臺灣，跑來臺灣也沒關係，但你不能逼臺灣

人跟你一起去反共啊！臺灣人跟共產黨哪有什麼干係，一點關係都沒有。臺灣

是也有共產黨沒錯，但是臺灣人跟共產黨的關係沒什麼。在中國被逼到無路可

退才來臺灣，又要臺灣人跟你一起反共，不聽話就被殺掉，稍微有點什麼事

情，就把共產黨的帽子戴下去，把你殺掉，到現在我還是很不滿。 

  這些事情也跟臺獨沒關係，不是臺獨的問題，就跟現在反服貿一樣。當時

反共，只要是共產黨就不行，那你現在跟共產黨幹什麼，所以說大家都不滿，

連學生都不滿就是這樣。 

    國民黨控制臺灣人民這套，就是蔣經國從蘇聯學回來的，利用政戰、特務組

織控制人民。我認識一個人，他外公被槍斃了，法官本來沒有判很重，不用槍斃，

但是蔣介石說殺掉，後來就被槍斃了。後來人權博物館開放後，他們去看才知道

本來是不用死的，就是被蔣介石勾選起來了，無期徒刑的也就乾脆給他死了，真

殘忍，蔣介石他們真的是殺人魔王。 

 

 


